7. Odlocitvena drevesa



Odlo¢anje z znanim tveganjem

alternative
izida verjetnost status quo | razsiritev | gradnja |povezovanje
amanysarye 25 % 28 24 16 30
prodaje
povecanje 0
orodaje 75 % 30 42 44 34

le dve dimenziji
enaki izidi za vse alternative?

enaka verjetnost izidov za vse alternative?
stopenjske odloCitve?




Odlocitveno drevo

Odlocitveno drevo:
*  model vrednotenja in graficni pripomocek, ki
«  ponazarja odlocCitveni problem:
« alternative
dogodke
verjetnosti izidov
«  posledice odloCitev
«  cas teCe od leve proti desni
*  negotovost ponazarjajo dogodkovna vozlisCa in verjetnosti izidov



Komponente odloCitvenega drevesa

alternativa 1

Odlocitveno vozlisce:

_ ponazarja alternative
alternativa 2

izid 1

(verjetnost 1) Dogodkovno vozlisce:
) ponazarja izide in

o njihove verjetnosti

izid 2

(verjetnost 2)

Koncno vozlisce:
Q vrednost ponazarja posledice odloCitev



Odlocitveno drevo

alternative izidi

zmanjSanje prodaje (0,25)

status quo
povecCanje prodaje (0,75)

zmanjSanje prodaje (0,25)

razsSiritev
povecCanje prodaje (0,75)
zmanjSanje prodaje (0,25)
gradnja
povecCanje prodaje (0,795)
zmanjSanje prodaje (0,25)
povezovanje
povecanje prodaje (0,75)

priCakovani
dohodek

28
30
24

42

16

44

30

34




Vrednotenje odlocCitvenih dreves

alternativa 1

EV

alternativa 2

izid 1

@< ()
izid 2

(p,)

<] ev

EV,
EV = max(EV ,EV,)
ali
EV = min(EV,,EV.)
EV2 1 2
EV,
EV =
p, EV, +
p, EV, + ...
EV



|zraCunano odlocitveno drevo

alternative izidi

zmanjSanje prodaje (0,25)

status quo 29 5
’ povecCanje prodaje (0,75)

zmanjSanje prodaje (0,25)

razsiritev
povecCanje prodaje (0,75)

zmanjSanje prodaje (0,25)

gradnja 37
povecCanje prodaje (0,75)

zmanjSanje prodaje (0,25)

povezovanje 33
povecCanje prodaje (0,75)

priCakovani
dohodek

28
30

24

42

16

44

30

34



na

Razvoj odlocitvenih dreves

Postavite odlocCitvena in dogodkovna vozlisca v logicno
casovno zaporedje

Med seboj neodvisna dogodkovna vozlisca so lahko v
poljubnem vrstnem redu

Ocenite verjetnosti vseh izidov

V'sota verjetnosti v dogodkovnem vozlisCu mora biti 1
V koncnem vozliscu opredelite posledice z eno samo

lastnostjo, npr.:
— denarna vrednost (dobicCek, dohodek, izguba, ...)
— neka mera koristnosti (lahko tudi rezultat veckriterijske analize)



1.

Pogoste napake

Napacen vrstni red odlocitvenih in dogodkovnih vozliSc:
Pred odlocitvenim vozliSCem so lahko samo tisti dogodki,
katerih izid je znan v Casu odloCitve

Napacne verjetnosti izidov: na verjetnosti vplivajo nase
odloCitve in drugi izidi

zide z verjetnostjo 0 lahko izpustimo

Pri vrednotenju: pazimo na to, ali problem zahteva
minimizacijo (izguba) ali maksimizacijo (dobicek)
pricakovanih vrednosti



Vrste odlocitvenih dreves

Ne zamenijajte obravnavanih odlogitvenih dreves
z odloGitvenimi drevesi v strojnem ucenju!

Razlike:

Smer risanja Od leve proti desni Od zgoraj navzdol

Tipi vozlise Ol < (O

Nacin vrednotenja Z zdruzevanjem od S sledenjem poti od
desne proti levi zgoraj navzdol

Nacin izdelave RocCno Rocno ali z ucenjem

iz podatkov



Primer: Kaj bi delal?

Imam “resno” delo?

da ne

delaj doma @

soncno oblacno dezuje

v hribe [ sprehod ] TV




Nalogi

Naftno podjetje isCe nafto pod morskim dnom. Poskusna vrtina
stane 100 denarnih enot. Podjetje meni, da je verjetnost odkritja
nafte na tistem mestu enaka 45 %. Vrednost tako odkrite nafte
ocenjujejo na 600 denarnih enot. Kaj naj storijo: naj vrtajo ali ne?

Isto podjetje ugotavlja, da bo eno od njenih CrpaliSC ravnokar
presahnilo. Razmislja o tem, ali naj vrtino proda konkurencnemu
podjetju za 50 denarnih enot ali pa naj poisce novo vrtino. Poskusno
vrtanje stane 100 denarnih enot, pri Cemer je 45 % verjetnost, da v
vrtini ne bo nafte, 45 % verjetnost, da bo v njej manjsa koliCina
nafte, in 10 % verjetnost, da bo nafte veliko. Pri manjsi odkriti
koliCini nafte bo podjetje z njo zasluzilo 300 enot, pri vecji koliCini pa
700.



Naloga

Resite ,problem deznika® z odloCitvenim drevesom

Stanji
(potem)

Alternativi
vzemi deznik | ne vzemi deznika
dezuje 0,4 0
ne dezuje 0,9 1




Primer vecstopenjskega odlo¢anja

uvedemo konkurent cena cena priCakovani
izdelek izdelka konkurenta dohodek

visoka (0,3) 150
visoka 5 srednja (0,5) 0
\\hizka (0,2) =200
visoka (0,1) 250
da (0,8) 70 srednja 70 srednja (0,6) 100
\hizka (0,3) 50
visoka (0,1) 100
da . ,
@ nizka 50 srednja (0,2) 50
\hizka (0,7) -100

156 visoka 500
ne (0,2) 500 srednja 300
nizka 100

ne 0




verjetnost

0,9
0,8
0,7
0,6
0,5
0,4
0,3
0,2
0,1

verjetnostna porazdelitev

Profil tveganja

20

30 40

pricakovani dohodek

50

verjetnost

1
0,9
0,8
0,7
0,6
0,5
0,4
0,3
0,2
0,1

0

kumulativna porazdelitev

20

30 40

priakovani dohodek

50



Vrednost popolne informacije

Kaj, Ce bi pred odlocitvijo o Siritvi proizvodnje dodatno raziskali trziSCe in bolj natancno
predvideli, ali se bo prodaja izdelkov povecala ali zmanjSala?

Postopek: “Obrnemo” problem in se vpraSamo, kaj bi bilo, Ce bi ze pred izbiro alternative
vedeli, ali se bo prodaja izdelka poveCala ali zmanjSala?

povezovanje

izida alternative pggal;(;\éim
status quo o8
zmanjsanje prodaje razsiritev 24
30 _
(0,25) gradnja 16
povezovanje 30
@ status quo ’ 30
razsiritev
poveCanje prodaje 44 4 42
(0,75) gradnja ’ 44

34



Domaca naloga 4

vrsta koruze
vreme verjetnosti K1 Ky
povprecno 0,95 10 /
suho 0,15 5 8
dezevno 0,30 12 13

0o

Izrazite odloCitveno tabelo z enakovrednim odlocitvenim drevesom
Predlagajte najboljSo alternativo (vrsto koruze) pri danih podatkih
Narisite profil tveganja

RazisCite morebitni vpliv podnebnih sprememb (pomanjkanje vode)
na izbiro koruze

IzraCunajte vrednost popolne informacije



Programi za odlocCitvena drevesa

Dodatki za Microsoft Excel:
«  Simple Decision Tree: https://sites.google.com/site/simpledecisiontree/
«  TreePlan: http://www.treeplan.com/
«  PrecisionTree: http://www.palisade.com/precisiontree/

Namenski programi:
«  SilverDecisions: http://silverdecisions.pl/
«  TreeAge Pro (DATA): http://www.treeage.com/
«  DPL: http://www.syncopation.com/



https://sites.google.com/site/simpledecisiontree/
http://www.treeplan.com/
http://www.palisade.com/precisiontree/
http://silverdecisions.pl/
http://www.treeage.com/
http://www.syncopation.com/
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Precision Tree

Microsoft Excel - PrecisionTree.xls
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